

【政策】

《国家职业教育改革实施方案》要点解读(下)

重点三：启动1+X证书制度试点

“职教20条”提出，从2019年开始，在职业院校、应用型本科高校启动“学历证书+若干职业技能等级证书”制度试点(以下简称1+X证书制度试点)工作。试点工作要进一步发挥好学历证书作用，夯实学生可持续发展基础，鼓励职业院校学生在获得学历证书的同时，积极取得多类职业技能等级证书，提高就业创业本领，缓解结构性就业矛盾。

教育部职业技术教育中心研究所所长王扬南介绍，职业技能等级证书是1+X证书制度设计的重要内容，是一种新型证书，也是毕业生、社会成员职业技能水平的凭证，是对学习成果的认定。证书体现岗位(群)能力要求，反映职业活动和个人职业生涯发展所需要的综合职业能力，全面涵盖专业知识、职业素养和技能操作，分为初级、中级、高级。学生自主选择参加职业技能等级证书培训与考核，不作为毕业的限制条件。

王扬南强调，职业技能等级证书的开发与实施，将面向社会招募培训评价组织，实行目录管理，建立退出机制。培训评价组织对接职业标准，与国际先进标准接轨，按有关规定开发职业技能等级标准，负责实施职业技能考核、评价并证书发放。教育部将联合行业部门、行业组织，并积极发挥全国行业职业教育教学指导委员会等专家组织作用，定期对职业技能等级证书有关工作进行“双随机、一公开”的抽查和监督，对培训评价组织行为和职业院校培训质量进行监测和评估。教育部、人社部两部门目录内职业技能等级证书具有同等效力，持有证书人员享受同等待遇。



“下一步，我们将会同有关部门研制试点方案，在部分省份和学校，围绕先进制造业和现代服务业技术技能人才紧缺领域，部署启动试点工作。”王扬南说。

重点四：启动实施“特高计划”

“职教20条”提出，启动实施中国特色高水平高等职业学校和专业建设计划(下称“特高计划”)，建设一批引领改革、支撑发展、中国特色、世界水平的高等职业学校和骨干专业(群)。

教育部职业教育与成人教育司司长王继平强调，“特高计划”中央早就有部署，我们一直在推动这项工作。这是涉及中国职业教育往何处走，办成什么样，具有何种地位的一个大问题，所以进行了充分的论证，我们也向各方征求意见。“‘特高计划’的核心任务，一是集中力量建成一批高素质技术技能人才培养培训基地，二是建成一批技术创新服务平台。”他说，今年会印发关于“特高计划”的文件，该计划也即将启动。

重点五：建设多元办学格局

“职教20条”提出，经过5-10年时间，职业教育基本完成由政府举办为主向政府统筹管理、社会多元办学的格局转变，由追求规模扩张向提高质量转变，由参照普通教育办学模式向企业社会参与、专业特色鲜明的类型教育转变，大幅提升新时代职业教育现代化水平，为促进经济社会发展和提高国家竞争力提供优质人才资源支撑。

王继平认为，这是一个利好消息，也是我们要坚持的基本方向。在建设过程中，要发挥社会资本的作用，“在职业教育这块，我们把握这一点时，一方面是要把公办的院校继续办好，另一方面也欢迎社会资本进入职业教育领域。但同样，我们要进行严格规范的管理，包括清单式管理等。”

他说，我们要避免社会资本进入职业教育后，将其办成摇钱树或者印钞机，“这是绝对不行的，因为公益性是教育最基本的属性。我们欢迎各种资本进来，但是不能违背公益性原则，放开并不意味着要把职业教育作为产业去办。”

家校共育 做好高中阶段生涯规划

记者 徐红清

以“高中生综合素质发展”为核心，以“升学规划”为方向，近日，学生综合素质发展与升学规划高峰论坛在上海举行。21世纪教育研究院副院长熊丙奇教授、高中语文特级教师李强老师、高校教授王冠老师、优秀学生家长代表李莉博士等教育界人士，共同探讨上海中高考教育发展。

“学生生涯的规划，同高考一样，对中学生的人生有重要的意义。”熊丙奇教授认为，高中三年除了专注高考科目的课程学习之外，学生自己应当对以后人生的发展道路有所规划。高中生需要了解生涯规划的概念，了解社会对人才的要求。

上海二期课改特约撰稿人、特级教师李强老师表示，“如今高校综合

评价、自主招生考核，看分又看人，提高高中生综合素质，是家长和学校共同的责任，家长要充分发挥好家校互动的最大优势空间，为孩子的成长奠定基石。”

与会的多位教授和学者也纷纷表示，规划的最终目的是为了“成就更好的自己”，并分别从自己的研究领域出发，就高中培养目标、高校需求标准、家庭教育理念等角度，达成共识，三年以后，我们的学生会考入什么样的大学，就是由三年之前的规划和积累叠加而成。高考改革的目的与本质，就是着眼于学生未来的发展。通过选择，让学生全面而有个性地发展，使高校找到适合专业培养目标的人才，实现“学其所好，考其所长，录其所愿”。

(图片源自网络)

